

像网购一样学车

下月起岛城学车可以“先培后付”
不怕驾校跑路退费更有保障

今后学车更有底气了！记者14日从市交通局获悉，为破解行业痛点难点、化解驾培资金风险、维护学员合法权益，持续优化行业营商环境，推动行业健康有序发展，我市5月起全面推行机动车驾驶员培训“先培后付”模式，即“计时培训计时收费、先培训后付费”模式。所缴纳的学费冻结在学员个人账户，按照培训完成的学时当日向驾校结算培训费用。



下月起岛城驾培市场全面推行先培后付。



温州、深圳、天津、杭州、广州、宁波、湘潭、衢州、日照等地已实施，为保障学员学费安全，维护驾培市场秩序发挥了重要作用。重庆、广东、江苏、浙江等地还出台了有关“先培后付”模式的地方性法规或其他规范性法律文件，“先培后付”模式发展愈发正规。“日照模式”还入选了“2022中国驾培行业管理创新发展蓝皮书优秀案例”，省内多地掀起了一场筹备先培后付工作的热潮。

莱西市共有7所驾校、415名教练员和390辆教练车，每年培训驾驶员约11000人。从2022年下半年开始，莱西市交通运输局率先落实“先培后付、计时支付”驾培新模式，有效规范了驾校和教练员的教学行为，通过一体化管理服务平台和公安12123平台的对接，学员能够随时了解自己的学车进程，灵活安排自己的学车时间，合法权益得到更大保障。同时，驾培机构能够根据学员要求开展差异化培训服务，为学员提供多种学驾方式，逐步实现驾培行业的规范化、专业化、信息化转型和高质量发展。数据显示，通过新模式的实施，莱西市的驾培质量得到明显提升，市场秩序稳定，学员对“先培后付、计时支付”驾培新模式满意率达98%，关于退费纠纷投诉率下降90%以上。

像网购一样学车 不怕跑路退费更有保障

2022年3月，我市“先培后付”一体化平台完成开发上线，驾校信息展示查询、培训报名、信用评价、培训过程管理、培训费用结算、政策法规宣传等功能模块一应俱全，依托该平台，我市“先培后付”模式拥有了驾驶培训全流程信息化服务与管理的能力。“我们将发挥国企品质担当，积极推行新政策，将保障学员利益放在发展首位。”公交驾校校长袁得生告诉记者，前期该驾校已参加了先培后付政策的培训，下一步将积极按照要求推行该政策。

学员像网购一样通过“青学驾”微信公众号在线对驾校比质、比价及报名，培训费通过一体化平台存入学员在第三方银行设立的个人电子银行账户并冻结，按照培训完成的学时当日向驾校结算培训费用，整个培训过程更透明，收费更公开，学员消费知情权和主动权进一步得到尊重和保护。完成培训的学员还可对驾校及教练员的服务质量、教学水平等进行精准评价，评价结果向全社会公示，行业主管部门可依据学员评价加强对驾校的信用管理，对失信行为实施联合惩戒，让失信者寸步难行。市交通局提醒，广大学员优先选取已上线平台开展报名培训，不要听信招生中介等非官方渠道信息，不要轻信低价招生广告，不要通过扫个人收款二维码等方式私下交纳培训费用，以免上当受骗。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中



领域群众投诉反映的问题80%以上是退费纠纷。

全国多地已尝鲜 “先培后付”模式破解难题

“先培后付”模式的实施是顺应市场变革、符合行业良性发展的必经之路，也是国务院及行业法规、省“十四五”综合交通运输发展规划、市政府有关文件精神鼓励支持的改革举措。新模式有利于规范驾培行业经营秩序，优化驾培市场营商环境，促进行业健康发展；有利于改善驾培服务质量，促进驾校回归培训本质，强化对教练员队伍的规范管理；有利于消除学员与驾校之间的信任壁垒，保障学员和驾培机构双方的合法权益。

“先培后付”模式已在全国多地推行实施。目前，



“遇见·秦岭路”市集。

途中拥堵和停车拥挤，建议乘坐公共交通前往。

据介绍，为加快打造全国一流的营商环境高地，崂山区将进一步健全道路、停车场、公厕等市政基础设施建设，持续提高精细化管理水平，打造精品工程，不断提升群众的获得感、舒适感和幸福感。

（观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心）

八成投诉是退费纠纷

“传统培训”模式弊端凸显

学员预交学费很容易被网络招生中介、驾校或教练员挪用，遇有资金链断裂或者中介、教练员、驾校跑路等情况，学员将学车无路、退费无门，易引发群体性投诉维权。2018年“凸凸学车”由于经营不善，多方融资失败等原因导致资金链断裂，宣布平台停止运营；2019年红极一时的“猪兼强”出现资金链问题，拖欠3万学员近2亿元学费，截至破产前，未消化的学员约为3.34万人；2022年知名互联网驾校YY学车“跑路”；深圳“亿学车”“贤臣学车”“深英杰驾校”“快速学车”“车保姆驾校”等驾校只是仅仅进行了商事登记，无合规驾驶培训能力，不仅涉嫌违法经营、严重扰乱市场秩序、损害消费者合法权益，更引发多起涉嫌经济诈骗案件。我市也存在上述类似问题，保护学员资金安全迫在眉睫。

当前，我市共有驾校130余所，年培训能力40万人，2021年实际培训不足16万人，2022年也仅为17万人，培训能力过剩矛盾突出。部分驾校为缓解经营压力，先低价招生、后二次或多次收费，与网络招生中介合作或将招生压力分摊给教练员，甚至直接由教练员承包教练车，衍生出网络招生中介骗取学员学费、驾校倒卖学员等乱象。在传统培训服务模式下，学员在培训前需将学费一次性预交给驾校或教练员，遇有退费纠纷，学员往往缺乏话语权。部分驾校还存在退费标准不明确、培训合同签订不规范甚至不签合同等问题，加大了学员办理退费的难度，学员合法权益难以很好维护。据统计，近年来机动车驾驶员培训

更多场次 更多创意与美好 “遇见·秦岭路”市集周末继续举办

本报4月14日讯 为进一步优化营商环境，方便市民生活，打造更加便民、干净、有序、安全、美观、舒适的城市环境，用城市烟火气带动商业气息、文化气息和街区经济活力，本周末（4月15—16日），“遇见·秦岭路”市集继续举办。

“遇见·秦岭路”市集结合现代年轻人网红打卡偏好，通过多元化互动形式的融合，凸显街区未来时尚潮流的生活方式，吸引参与者驻足、体验。在这里，热爱生活的人认真布置摊位、准备物品，只为以完美的方式呈现自己的“宝贝”；擅长艺术的人将精心制作的创意手作带到海边；热爱手工的人化身市集网红摊主，带来了奇趣好物；还有精心制作的手工甜点与咖啡。市集现场有户外音乐会、乐队驻场、卡通巡游、古典音乐会等，可以让市民和着街角乐队演奏的音乐声轻松逛市集，亲密

交谈，一场创意市集，也是一场轻松愉快的街区聚会。

更多场次，更多创意与美好。上周的“遇见·秦岭路”市集，不少参与的市民大呼意犹未尽。崂山区城市管理局市政工程推进中心主任李伟华介绍：“五一假期市集将特别设置儿童体验摊位区，热爱交流与分享的小朋友们，将在家长的看护下化身小小摊主，售卖自己的二手儿童物品。在这个过程中学会珍惜物品，珍惜朋友，树立健康的金钱观，为快乐童年留下一段难忘的记忆。”

为方便停车，前来逛市集的市民可以在秦岭路市集段短暂停车；晚上逛夜市的市民可以到石老人海水浴场停车场免费停车1小时。同时，为避免市民开